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广东省广州市南沙区榄核中学 2023-2024 学年

八年级（下）期中数学试卷

一．选择题（共 10 小题，满分 30 分，每小题 3 分）

1．若二次根式
2

3 x+
在实数范围内有意义，则 x 的取值范围是（    ）

A．x≠﹣3 B．x≥﹣3 C．x≤﹣3 D．x＞﹣3

2．下列二次根式中属于最简二次根式的是（　　）

A． 14 B． 48 C． 5
3

D． 0.1

3．如图， ABCDY 中，E 是 AB 延长线上的一点，若 40EBCÐ = °，则 ADCÐ 的度数为

（    ）

A． 40° B．80° C．100° D．140°

4．下列各式计算正确的是（   ）

A． 2 5 7+ = B． 2 5 7´ = C． 2 5 10´ = D． 5 2 3¸ =

5．在 ABCV 中，a，b，c 分别是 A B CÐ Ð Ð， ， 的对边，根据下列条件，可以判定 ABCV 为

直角三角形的是（　　）

A． 2 3A B CÐ = Ð = Ð  B． : : 3 : 4 : 5A B CÐ Ð Ð =

C． : : 1: 2 : 2a b c = D． 3 4 7a b c： ： ＝ ：：

6．下列命题是真命题的是（     ）

A． 一组对边平行，一组对边相等的四边形是平行四边形

B．有一个角是直角的四边形是矩形

C．对角线互相垂直的四边形是菱形

D．对角形互相垂直平分且相等的四边形是正方形

7．如图，平地上 A、B 两点被池塘隔开，测量员在岸边选一点 C，并分别找到 AC 和BC的

中点 D、E，测量得 16DE = 米，则 A、B 两点间的距离为（　　）

{#{QQABQ0ewgmjY8NzgyAgaUQFqiymR0BTQ7yxu0wYW+Q0z9itADAA=}#}



试卷第 2 页，共 6 页

A．30 米 B．32 米 C．36 米 D．48 米

8．如图，矩形 ABCD，两条对角线相交于 O 点，过点 O 作 AC 的垂线 EF，分别交 AD、

BC 于 E、F 点，连结 CE，若 OC 2 5= cm，CD＝4cm，则 DE 的长为（    ）

A． 5 cm B．5cm C．3cm D．2cm

9．如图，已知正方形 ABCD中，点 E，F 分别在边CD ，BC上，连接 AE ，DF ．若

15AB = ， DE BF= ，则 AE DF+ 的最小值为（    ）

A． 4 6 B．5 3 C． 4 5 D． 4 3

10．如图，每一幅图中有若干个大小不同的平行四边形，第 1 幅图中有 1 个平行四边形；

第 2 幅图中有 3 个平行四边形；第 3 幅图中有 5 个平行四边形，…，按此规律排列下去，

第 n 幅图中有平行四边形(　　)

A． 2n个 B．  2 1n - 个 C．  2 1n + 个 D．  2 3n + 个
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二．填空题（共 6 小题，满分 18 分，每小题 3 分）

11．化简  2p- - =         ．

12．在平面直角坐标系中，点 A 的坐标为  3,2- ．若线段 AB xP 轴，且 AB 的长为 3，则点

B 的坐标为      ．

13．一个周长为16cm的三角形，由它的三条中位线构成的三角形的周长为         cm．

14．已知 2 25 9 2 12a b ab a+ + + = ，则 ab的值为        ．

15．如图，在正方形 ABCD中，点 E 是边 AD 上的一点，点 F 在边DC 的延长线上，且

AE CF= ，连接 EF 交对角线 AC 于点 G．若 8AB = ， 2AE = ，则线段DG 的长为      ．

16．如图，在矩形 ABCD中， 4AB = ， 4 2AD = ，点E 是 AD 边的中点，连接 ,AC BE 交于

点 ,F CADÐ 的平分线 AG 交CD 边于点G ，点A 关于过点E 的某条直线的对称点 H 恰好在

AG 上，且点 H 不与点A 重合，连接FH ，则FH 的长为      ．

三．解答题（共 9 小题，满分 72 分）

17．计算：
412 3
3

æ ö
- ´ç ÷ç ÷

è ø

18．如图，在 AMBCY 中，O为 AC 中点，连接BO并延长交MA的延长线于点D．连接

CD ， AB ．若BD BM= ，求证：四边形 ABCD是矩形．
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19．已知 3 1x = + ， 3 1y = - ，求下列各式的值：

(1) 2 2x y xy+ ；

(2) 2 2x y+ ．

20．如图，一条伸直的橡皮筋 AB 的两端被固定在水平桌面上，C 是 AB 上的一点，

=5 =4AB cm AC cm， ，将橡皮筋从 C 点向上垂直拉升 2 cm到 D 点．

(1)求 AD 的长；

(2)判断 ABD△ 的形状，并说明理由．

21．如图，在 ABCDY 中，作 BADÐ 的平分线交BC于点 E，以 A 为圆心， AB 长为半径画

弧交 AD 于 F．

(1)请用直尺和圆规完成题中的作图（保留作图痕迹，不写作法）；

(2)连接 BF ，若 10BF AB= = ，求出线段 AE 的长度．

22．如图，矩形 ABCD的对角线相交于点 O， ∥DE AC，CE BD∥ ．

(1)求证：四边形OCED是菱形；

(2)若 2AD CD= ，菱形OCED面积是 15，求 AC 的长．

23．如图，在 ABCDY 中， 5cmAB = ， 9cmBC = ，动点 P 从点 A 出发，以每秒 2cm 的速度
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沿 ABCDY 的边逆时针匀速运动；动点 Q 同时从点 A 出发，以每秒3cm 的速度沿 ABCDY 的

边顺时针匀速运动；设点 P 的运动时间为 t 秒
280
3

tæ ö< <ç ÷
è ø

．

(1)当点 P 在BC上运动时，BP = ______cm（用含 t 的代数式表示）；

(2)当 t = ______秒时，P，Q 两点相遇；

(3)是否存在 t 的值，使得以点 A，C，P，Q 为顶点的四边形是平行四边形？若存在，请求出

t 的值；若不存在，请说明理由．

24．如图，菱形 ABCD的对角线 AC BD， 相交于点 O，且 60ABCÐ = °， 6AB = ．

(1)求BD的长；

(2)点 E 在线段BD上，且 AE AB^ ，点 F 为线段BC上一动点．

①当 2BF = 时，求四边形 DEFC 的面积；

②记 2EF BF+ 的最小值为 a，OF AF+ 的最小值为 b，求 2 2a b- 的值．

25．综合与实践

如图，在矩形 ABCD中，点 E 是边 AD 上的一点（点 E 不与点 A，点 D 重合），连结 BE．过

点 C 作CF BE∥ 交 AD 的延长线于点 F，过点 B 作BG CF⊥ 交 FC 的延长线于点 G，过点 F

作FH BE^ 交 BE 的延长线于点 H．点 P 是线段 CF 上的一点，且CP FP= ．

探究发现：（1）点点发现结论： BCG FEH≌△ △ ．请判断点点发现的结论是否正确，并说

明理由．

深入探究：（2）老师请学生经过思考，提出新的问题，请你来解答．

①“运河小组”提出问题：如图 1，若点 P，点 D，点 H 在同一条直线上， 2AE = ， 4ED = ，

求 FG 的长．

②“武林小组”提出问题：如图 2，连结EP和 BF ，若 PEF EFB=∠ ∠ ， 4AB = ， 6AD = ，求

tan HBFÐ 的值．

{#{QQABQ0ewgmjY8NzgyAgaUQFqiymR0BTQ7yxu0wYW+Q0z9itADAA=}#}



试卷第 6 页，共 6 页

  

{#{QQABQ0ewgmjY8NzgyAgaUQFqiymR0BTQ7yxu0wYW+Q0z9itADAA=}#}



答案第 1 页，共 20 页

1．D

【分析】直接利用二次根式有意义的条件结合分式有意义的条件分析得出答案．

【详解】解：二次根式
2

3 x+
在实数范围内有意义，则3 0x+ … 且3 0x+ ¹ ，

解得： 3x > - ．

故选：D．

【点睛】本题主要考查了二次根式有意义的条件以及分式有意义的条件，解题的关键是正确

把握相关有意义的条件．

2．A

【分析】本题考查最简二次根式的定义，最简二次根式必须满足两个条件：被开方数不含分

母；被开方数不含能开得尽方的因数或因式，据此判断即可．

【详解】解：A． 14 是最简二次根式．故该选项符合题意；

B． 48 4 3= ，不是最简二次根式．故该选项不符合题意；

C． 5 15
3 3

= ，不是最简二次根式．故该选项不符合题意；

D．
1 100.1

10 10
= = ，不是最简二次根式．故该选项不符合题意；

故选：A．

3．D

【分析】此题考查了平行四边形的性质，根据平行四边形的性质得到 ,AB CD AD BCP P ，再

由平行线的性质即可得到答案．

【详解】解： ABCDY 中， ,AB CD AD BCP P ，

∴ 40A EBCÐ = Ð = °，

∴ 180 140ADC AÐ = ° - Ð = °，

故选：D

4．C

【分析】根据二次根式加法、乘法、除法的运算法则逐一计算，即可得到答案．

【详解】解：A、 2 和 5 不是同类二次根式，不能合并，原计算错误，不符合题意，选项

错误；

B、 2 5 2 5 10´ = ´ = ，原计算错误，不符合题意，选项错误；

{#{QQABQ0ewgmjY8NzgyAgaUQFqiymR0BTQ7yxu0wYW+Q0z9itADAA=}#}



答案第 2 页，共 20 页

C、 2 5 10´ = ，原计算正确，符合题意，选项正确；

D、
5 105 2 5 2
2 2

¸ = ¸ = = ，原计算错误，不符合题意，选项错误；

故选：C．

【点睛】本题考查了二次根式的运算，熟练掌握二次根式的运算法则是解题关键．

5．D

【分析】根据勾股定理的逆定理和三角形的内角和定理逐个判断即可．本题考查了勾股定理

的逆定理和三角形的内角和定理，能灵活运用知识点进行计算是解此题的关键．

【详解】解：A．∵ 2 3A B CÐ = Ð = Ð ，

∴
1 1
2 3

B A C AÐ Ð Ð= ， = ，

∵ 180A B CÐ + Ð + Ð = °，

∴
1 1 180
2 3

A A AÐ + Ð + Ð = °，

∴最大角
1080

11
A æ öÐ = °ç ÷

è ø
，

∴ ABCV 不是直角三角形，故本选项不符合题意；

B．∵ : : 3 : 4 : 5A B CÐ Ð Ð = ，

∵ 180A B CÐ + Ð + Ð = °，

∴最大角
5 180 75

12
C = °Ð ´ = °

∴ ABCV 不是直角三角形，故本选项不符合题意；

C．∵ : : 1: 2 : 2a b c = ，

∴ 2b c a= =

∴    222 2 2 2 22 5 5a b a a a a c+ = + = = ¹ ，

∴ ABCV 不是直角三角形，故本选项不符合题意；

D．设 3a m=

∵ 3 4 7a b c： ： ＝ ：： ，

∴ 4 7b m c m= =，

∴      
22 22 2 2 23 7 16 4a c m m m m b+ = + = = = ，

∴ ABCV 是直角三角形，故本选项符合题意
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故选：D．

6．D

【分析】根据平行四边形，矩形，菱形和正方形的的判定定理判断即可．

【详解】解：A 选项有一组对边平行且相等的四边形是平行四边形，所以此项错误；

B 选项有一个角是直角的平行四边形是矩形，所以此项错误；

C 选项对角线互相垂直的平行四边形是菱形，所以此项错误；

D 选项对角形互相垂直平分且相等的四边形是正方形，所以此项正确；

故选 D．

【点睛】本题主要考查平行四边形，矩形，菱形以及正方形的判定定理，熟练掌握平行四边

形，矩形，菱形以及正方形的判定定理是解决本题的关键．

7．B

【分析】本题考查三角形中位线定理，关键是由三角形中位线定理得到
1
2

DE AB= ．

【详解】解：∵D、E 分别是 AC 、BC中点，

∴ DE 是 ABCV 的中位线，

∴
1
2

DE AB= ，

∵ 16DE = 米，

∴ 32AB = 米，

∴A、B 两点间的距离为 32 米．

故选：B

8．C

【分析】由矩形的性质得出∠ADC＝90°，OA＝OC，AC＝2OC＝4 5 ，由勾股定理得出 AD

2 2AC CD= - = 8，由线段垂直平分线的性质得出 AE＝CE，设 AE＝CE＝x，则 DE＝8﹣x，

在 Rt△CDE 中，由勾股定理得出方程，解方程即可．

【详解】解：∵四边形 ABCD 是矩形，

∴∠ADC＝90°，OA＝OC，AC＝2OC＝4 5 ，

∴AD 2 2 2 2(4 5) 4AC CD= - = - = 8，

∵EF⊥AC，

∴AE＝CE，

{#{QQABQ0ewgmjY8NzgyAgaUQFqiymR0BTQ7yxu0wYW+Q0z9itADAA=}#}



答案第 4 页，共 20 页

设 AE＝CE＝x，则 DE＝8﹣x，

在 Rt△CDE 中，由勾股定理得：42+（8﹣x）2＝x2，

解得：x＝5，

∴DE＝8﹣5＝3（cm）；

故选：C．

【点睛】本题考查了矩形性质以及勾股定理的应用，解题的关键是熟练掌握矩形的性质以及

勾股定理的应用．

9．B

【分析】连接 AF 作 A 关于 BC的对称点 A¢，连接 A F¢ ，则 AF A F¢= ，证明 ADE ABEV V≌ ，

可得 AF AE= ，根据 AE DF AF DF A F DF A D¢ ¢+ = + = + ³ ，勾股定理即可求得 A D¢ ，即

AE DF+ 的最小值．

【详解】如图，连接 AF 作A 关于BC的对称点 A¢，则 AF A F¢= ，

Q四边形 ABCD是正方形，

90 ,ADE ABF BAD AB AD\Ð = Ð = Ð = ° = ，

DE BF=Q ，

\ ADE ABEV V≌

AF AE\ = ，

Q AF A F¢= ，

AE A F¢\ = ，

Q AE DF AF DF A F DF A D¢ ¢+ = + = + ³ ，

\ AE DF+ 的最小值为 A D¢ 的长，

15AB =Q ，
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15AD AB\ = = ，

Rt AA D¢△ 中

2 15AA¢ = ，

\ 2 2 5 3A D AD AA¢ ¢= + = ，

\ AE DF+ 的最小值为5 3

故选 B

【点睛】本题考查了正方形的性质，线段和最值问题，添加辅助线将 AE 转化为 A F¢ 是解题

的关键．

10．B

【分析】本题考查了图形的规律探究．根据每一个图案比前一个多 2个平行四边形可得，第

n幅图中共有  2 1n - 个平行四边形，由此可计算此题的结果．

【详解】解：第1幅图中有1个；

第 2幅图中有 2 2 1 3´ - = (个)

第3幅图中有 2 3 1 5´ - = (个)；

¼

可以发现，每个图形都比前一个图形多 2个平行四边形，

所以第n幅图有  2 1n - 个平行四边形．

故选：B．

11． p-

【分析】本题主要考查了二次根式化简，利用二次根式性质进行化简，即可得出答案．

【详解】解：  2 pp- - = - ，

故答案为： p- ．

12．  6, 2- 或  0,2

【分析】根据平行于坐标轴的直线上两点间的距离与其坐标的关系进行分析解答即可．

【详解】解：∵点 A 的坐标为  3,2- ，且 AB xP 轴，

∴可设点 B 的坐标为  , 2x ，
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∵ 3AB = ，

∴ ( 3) 3x - - = ，解得： 6x = - 或 0x = ，

∴点 B 的坐标为  6,2- 或  0,2 ．

故答案为：  6,2- 或  0,2 ．

【点睛】本题主要考查了平行于坐标轴的直线上两点间的距离与其坐标的关系，熟练掌握平

行于 x 轴的直线上的所有点的纵坐标相等；平行于 x 轴的直线上的两点间的距离等于这两个

点的横坐标差的绝对值．

13．8

【分析】根据三角形中位线定理、三角形的周长公式即可得．

【详解】三角形中位线定理：三角形的中位线平行于第三边（不与中位线接触），

并且等于第三边的一半，

则三角形的三条中位线构成的三角形的周长等于这个三角形周长的一半，

即
1 16 8
2

cm´ =

故答案为：8．

【点睛】本题考查了三角形中位线定理等知识点，解题的关键是熟记三角形中位线定理．

14．
9
4

-

【分析】本题考查的是利用完全平方公式分解因式，偶次方的非负性，二元一次方程组的解

法，代数式的值，掌握完全平方公式是解本题的关键．

把原式化为    2 22 3 0a b a+ + - = ，再利用非负数的性质可得
0

2 3 0
a b

a
+ =ì

í - =î
，从而可得答案．

【详解】解：∵ 2 25 9 2 12a b ab a+ + + = ，

∴ 2 2 22 4 12 9 0a ab b a a-+ + + + = ．

∴    2 22 3 0a b a+ + - = ．

∴
0

2 3 0
a b

a
+ =ì

í - =î
，解得：

3
2

3
2

a

b

ì =ïï
í
ï = -
ïî

，

∴
3 3 9
2 2 4

ab æ ö= ´ - = -ç ÷
è ø
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故答案为：
9
4

- ．

15． 34

【分析】过点E 作EH AD^ 于E ，先证 AEH△ 为等腰直角三角形，得 2FH AE= = ，则

6,= =DE DF 8，由此可求出 2 34=EF ，再证 GEH△ 和 GHE△ 全等得GE GF= ，然后根

据直角三角形的性质可得DG 的长．

【详解】解：过点E 作EH AD^ 于E ，如下图所示：

∵四边形 ABCD为正方形， 8AB = ，

∴ 8, 90 , 45= = = Ð = ° Ð = °AD CD AB ADC CAD ，

∴ AEH△ 为等腰直角三角形，

∴ 2FH AE= = ，

又∵ AE CF= ，

∴ 2= =EH CF ，

∴ 6, 10= - = = + =DE AD AE DF CD CF ，

在Rt DEFV 中，由勾股定理得： 2 2 2 34= + =EF DE DF ，

, 90^ Ð = °Q EH AD ADC ，

EH CD\ ∥ ，

,\Ð = Ð Ð =GEH F GHE GCF ，

在 GEH△ 和 GHE△ 中，

GEH F
EH CF

GHE GCF

Ð = Ðì
ï =í
ïÐ =î

，

∴  GEH GHE ASAV V≌ ，

GE GF\ = ，
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